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A sztrájktörvény tavaly decemberben - minden egyeztetés nélkül elfogadott – 
módosítása gyakorlatilag ellehetetleníti a munkabeszüntetést a 
közszolgáltatásokat nyújtó cégeknél – ez derült ki a tavasszal, amikor a 
mozdonyvezetők, a buszsofőrök, de még a paksi atomerőmű alkalmazottjai is 
leálltak volna pár órára.  
A figyelmeztető sztrájkokból azonban nem lett semmi, mert az új szabályozás 
szerint az elégséges szolgáltatásról a feleknek – tehát a munkavállalói és a 
munkaadói oldal képviselőinek – előzetesen meg kellett volna állapodniuk, ám az 
egyezkedés sehol nem járt sikerrel. Így a munkaügyi bíróságokra maradt a 
döntés joga, ám érdemi döntés egyetlen ügyben sem született, mert 
egyértelműen húzták az időt; esetenként még az illetékességet is csak némi 
huzavona után tudták tisztázni. 
Kolláth György alkotmányjogász egy szakmai anyagban egy további szempontra 
is felhívta a figyelmet. A tavalyi törvénymódosítás során becsempésztek ugyanis 
a jogszabályba egy érdekes fordulatot, amely szerint sztrájk kizárólag kollektív 
munkaügyi vitában elrendezhető követelések miatt kezdeményezhető. A munka 
törvénykönyve pedig egyértelműen leszögezi, hogy a körbe csak a 
munkaviszonnyal összefüggő kérdések tartoznak. 
A tavaszi sztrájkkísérletek egyik oka viszont a korengedményes és 
korkedvezményes nyugdíjak eltörlése volt, ami egyértelműen túlmutat a 
munkabeszüntetésnek a sztrájktörvényben meghatározott célján – figyelmeztet 
Kolláth. Ebben az ügyben nyilvánvaló, hogy nem a munkavállalók és az őket 
foglalkoztató cégek, hanem a foglalkoztatottak és a kormány között van vita. Erre 
az esetre viszont a törvény már nem biztosítja a sztrájk lehetőségét.  
A Fővárosi Bíróság egy ítéletében ki is mondta: munkabeszüntetés csak a 
munkaviszonnyal összefüggő, kollektív munkaügyi vitában érvényesíthető 
gazdasági és szociális érdekek kapcsán kezdeményezhető. Ez az alkotmányjogász 
szerint a sztrájkjog kifejezett korlátozását jelenti, és igencsak kérdésessé teszi, 
hogy lehetséges-e egyáltalán – legalább részben – politikai sztrájkot hirdetni. 
A sztrájkjog azonban nem alanyi jogi természetű alapvető jog, így annak 
szabályozása során a törvényhozó szélesebb körű felhatalmazással rendelkezik e 
jog korlátozására is – állítja Kolláth. Ez persze nem jelenti azt, hogy ez a 
felhatalmazás korlátok nélküli. A  sztrájkjog ugyanis az alkotmányban 
szabályozott jog, s ebből az következik, hogy a törvényhozó köteles biztosítani e 
jog gyakorlásának a feltételeit.  
A munkabeszüntetés lehetőségétől tehát kizárólag alkotmányos indokból, 
valamely alkotmányos jog, alkotmányos érték, cél védelme érdekében lehet 
bárkit megfosztani. Tekintve, hogy az Alkotmánybíróság eddig a politikai sztrájk 
megengedhetősége ügyében nem foglalt határozottan állást, érdemes egy erre 
irányuló beadvánnyal próbálkozni, ám Kolláth szerint a testület korábbi 
gyakorlata alapján a siker nem garantálható. 
 


